华中科技大学创建世界知名高水平大学战略规划（2001－2020）

    一、导 言
凡事预则立，不预则废。为了实现跨越式发展的宏伟目标，我们要解放思想，实事求是，研究并制定创建世界知名高水平大学的战略规划。
本规划的重要原则适用于2001年至2020年，对若干重大问题展望到本世纪中叶是我校新世纪大发展的奠基阶段，本规划将重点关注这段时期。

    二、创建世界知名高水平大学的依据
（一）创建世界知名高水平大学的时代背景


1．中华民族现代化的历史进程

2．世界知识经济的历史进程

3．世界高等教育发展的历史进程
（二）创建世界知名高水平大学的基础
1．历史沿革

2000年5月26日，根据国务院关于高等教育管理体制改革和布局结构调整的决定，原华中理工大学、同济医科大学、武汉城市建设学院合并，科技部管理学院并入，新组建为华中科技大学。

华中科技大学的成立，顺应了世界教育和科技发展的总趋势，学校的综合实力和整体水平位居全国重点大学前列，获得了建设世界知名高水平大学的历史性机遇。

2．发展优势

综观发展历史、外部环境和内在条件，我校具备了建设世界知名高水平大学的发展优势：结构合理、特色突出的学科体系已初步建立；从学术实力的比较优势上看，我校在全国学术排行榜的位置逐步靠前，在国内已有较强的影响力，在国际上有一定的知名度。；优秀的育人质量是我校的一个突出特色；有一支团结实干、能打硬仗的教职工队伍；优良校风形成，精神面貌良好。

3．存在差距

与世界一流大学比较，我校在杰出人才的培养、学术实力、师资队伍质量、经济实力等方面有很大差距。

    三、创建世界知名高水平大学的战略目标和战略思想
（一）战略目标
面对21世纪的机遇和挑战，我校将发展的远景目标定位为“具有世界先进水平的一流大学”。这个远景目标分两个阶段实现：

第一阶段是到2020年左右，经过20年的奋斗，实现我校21世纪初叶的跨越式大发展，把华中科技大学建设成为一所世界知名高水平大学。

第二阶段是到2050年左右，在共和国诞生一百周年之际，实现我校21世纪中叶的大发展，把华中科技大学建设成为具有世界先进水平的一流大学。

我校在21世纪初叶跨越式发展的战略目标是：在今后20年内，切实增强综合办学实力，把华中科技大学建设成为一所世界知名高水平大学。这样的大学应该是在国际上有重要影响的、部分学科接近或达到国际先进水平的第一流社会主义大学。其主要标志是：培养德智体全面发展的一流人才；创造具有国际先进水平的一流科研成果；提供对社会产生深刻和重大影响的一流服务。

（二）战略方针
1．育人为本，三足鼎立
我校的办学思想是育人为本，三足鼎立，即以培养高素质的创造性人才为根本，教学、科研、产业化协调发展。

坚定不移地以培养人才为中心，使“学在华大”的光荣传统进一步发扬光大；坚持办学的高层次、多类型原则，实现本科生教育、研究生教育和继续教育的并重发展；加强技术创新，发展高科技，实现产业化，是学校实现跨越式发展的指导方针；依托高校形成高新技术产业群，是现代高等学校飞跃发展的必由之路。
2．人文教育和科技教育相融合

尽全力推行全面素质教育，通过人文教育与科技教育的融合，全面提高大学生的思想道德素质、文化素质、专业素质和身体心理素质，使广大学生学会认知、学会做人、学会与人共同生活、学会生存与发展。广大学生要能够坚持学习科学文化与加强思想修养的统一，坚持学习书本知识与投身社会实践的统一，坚持实现自身价值与服务祖国人民的统一，坚持树立远大理想与进行艰苦奋斗的统一，成为德智体全面发展的高素质创造性人才。
3．突出特色的综合化

致力于走有特色的综合化道路，进一步优化学科布局，建设结构合理、特色突出的华中科技大学的学科体系：以文科、理科为基础，以工科、医科和管理学科为主导，以信息学科和生命学科为龙头。

坚持有所为有所不为的原则，集中优势兵力打歼灭战，努力在优势特色方向上实现重点突破，实现学科建设的跨越式发展。

4．开放式和国际化

致力于走开放式办学的道路。加强与社会各界的广泛合作，
加强与企业、科研机构的联合协作，面向经济建设和社会发展的主战场，以服务求支持，以贡献求发展。

致力于走国际化的道路，全面加强国际交流和合作，提高国际影响力，建立起良好的国际声誉，努力推行国际学研产相结合的新模式，努力成为国际科学文化交流的中心。

（三）战略思路
实力是根本，发展是硬道理；以改革求发展，以创新求发展；兴团结之风，兴实干之风。
   
创建世界知名高水平大学，是一项充满艰辛、富于创造的伟大事业。伟大的事业需要并将产生崇高而坚强的精神，崇高而坚强的精神将支撑和推动我们伟大的事业。全校师生员工将始终保持共同的理想信念，振奋精神，团结一心，为创建世界知名高水平大学的宏伟目标而不懈奋斗！
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