发展规划是大学改革与发展的航标 

别敦荣（华中科技大学教育科学研究院教授，博士生导师）
我国大学有发展规划吗？回答可以是肯定的，也可以是否定的。说有，主要基于三点。一是《高等教育法》明确要求，设立高等学校必须提交学校发展规划；二是与我国经济和社会发展五年计划相配套，各大学一般都要制定发展计划；三是自2002年以来，教育部明确要求各高校制定三个规划，即学校事业发展规划、学科建设与师资队伍建设规划和校园建设规划。为此，高校都拿出了自己的三大规划。因此，从形式上说，我国大学一般都制定过或制定了发展规划。说没有，主要是从规划实施的角度讲的。不少高校的规划都只是应景之作，没有发挥应有的作用。
可以说，我国大学还没有形成遵循规划办学的理念和机制。而且，从规划的制定来讲，大都没有采用科学的方法和手段。很多规划或出自领导秘书之手，或由学校规划与政策处室根据校领导的意见和所掌握的有限情况拼凑出来的。很多规划缺乏对学校面临形势的研究，看不到国家和地方经济与社会发展为学校发展提供的机遇，看不到学校在高等教育改革与发展大潮中面临的竞争与挑战；有的规划看不到学校的优势和内在发展要求，不愿触及或不敢正视学校发展面临的困难和深层次问题；还有的规划不研究学校的未来，提出的发展目标和措施缺乏针对性、前瞻性和可行性；更有的高校制定规划是因“形势”所迫，根本就没有打算要按规划来办学。

这种有同于无的状况应当改变。大学应当重视规划，让规划在学校改革与发展中发挥航标作用。那么，如何使大学规划的制定工作科学化并发挥应有的功能呢？青岛大学制定和实施十五规划的经验可以给我们以启示。

2000年初，青岛大学领导打破高校制定规划的常规，将制定学校十五计划和中长期发展规划的工作以项目研究的形式委托华中科技大学高等教育研究所立项研究。正是这一举措，把规划置于研究的基础之上，使大学规划的制定有了深厚的理论根基和超越一所大学的广阔视野。

立项协议签订后，青岛大学和华中科技大学高教所联合成立了课题组，青岛大学由一名副校长牵头，校长助理、高教研究室负责人和校办秘书科长参加，华中科技大学高教所则为课题研究配备了强大的研究队伍。

课题组确立了规划的研究和制定基本原则：既看重结果，更看重过程；既利用课题组成员的智慧，又要把广大师生员工的积极性调动起来。为此，课题组先后在学校召开了大大小小的规划座谈会、调研会和报告会，参加这些会议的有来自全校各部门、各院系的干部和教师代表。广大干部和教师参与规划讨论，使他们主动把自己的工作以及自己所在部门和单位的发展与学校的未来发展规划联系起来，增强了广大教职工对学校的归属感，增强了学校的向心力。

为了准确地掌握情况，弄清学校的优势和强势，明确学校发展存在的问题和困难，课题组设计了较为完善的信息采集清单，收集了大量有价值的信息，使规划工作有了可靠的信息保证。不仅如此，课题组还设计了信息分析方法和预测模型，保证了规划的客观性与合理性。

课题组对学校面临的机遇和挑战进行分析，在规划研究和制定过程中，不仅高度重视研究学校的办学环境，而且有意识地引导广大干部和教师认清经济和社会快速发展为学校带来的难得机遇，理解十五时期以及更长一个时期对学校发展的重大意义。课题组秉持冷静、科学的态度，提出了学校短期和中长期发展目标，设计了学校发展的战略措施，并制定了相配套的学科发展规划、师资队伍建设规划和干部队伍建设规划，将学校发展纳入理性和科学的发展轨道。

规划文本的起草工作结束之后，学校将规划文本下发到学校各部门、各院系进一步研究讨论，使其更完善、更具可操作性，也更深入人心。这一做法不仅更好地统一了全校教职员工的思想，汇聚了广大教职员工的智慧，而且凝聚了人心，消除了学校改革与发展中的诸多观念和认识障碍。

大学应当制定更宏大的发展目标，敢为人先。在规划的制定中，规划目标的确立至为关键，它直接决定整个规划的基调和质量。青岛大学的规划目标既有远景目标又有现实的过程目标，不仅在学校领导班子中形成了高度的共识，得到了全校教职员工的认同，而且内化到了教职员工的思想和行为中。这是十分难得的。

在我最近翻译出版的《大学战略与规划》（中国海洋大学出版社，2005年）一书中，作者乔治•凯勒谈到认为，战略规划意味着大学及其领导人是积极而不是消极地对待其历史地位与未来发展；战略规划的着眼点在于使学校与不断变化的外部环境协调一致；战略规划是参与式的，对矛盾冲突具有很强的包容性；战略规划所奉行的是学校的命运高于一切。这一看法与我们的规划理念不谋而合，这也印证了在大学发展规划问题上是有规律可循的。在我国，有关大学发展规划的研究还处在初始阶段，因此，在制定大学规划时，应当积极探索大学规划的理论与方法，制定科学、合理、前瞻、可行的学校发展规划，促进高等教育事业可持续健康发展。
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