与时俱进 科学发展 锐意进取
为建设研究教学型中医药大学而不懈努力
——吴勉华校长在研究教学型中医药大学发展纲要研讨会上的讲话

（2009年8月19日）
各位领导、同志们：

正值暑期，从不同工作岗位上，抽调在座的各位，齐聚港城，共同研讨学校发展大计，我谨代表学校党委，全体校领导，对各位的到会表示衷心的感谢！

不同的历史时期赋予我们不同的使命。2008年12月，中共南京中医药大学第一次代表大会胜利召开，会上提出了至2020年，学校全面建成国际著名、国内一流的研究教学型中医药大学的奋斗目标。为实现这一宏伟目标，半年多来，学校结合科学发展观的学习，先后多次召开学校相关职能部门工作会议，深入学院现场听取意见，完善工作思路，研制了《南京中医药大学研究教学型大学核心指标体系（2009-2020年）》（讨论稿）、《南京中医药大学研究教学型大学发展纲要》（讨论稿）[以下简称《纲要》]。经学校党委研究决定，今天我们在黄海之滨，花果山麓召开研究教学型大学发展纲要研讨会，下面我讲三点意见。
一、制定研究教学型大学发展纲要的重要意义
（一）制定研究教学型大学发展纲要，是进一步落实科学发展观的迫切需要。联合国教科文组织与世界银行曾经指出：没有更多更高质量的高等教育，发展中国家将会越来越难以从全球性知识经济中受益。一个国家，接受高等教育的国民越多、层次越高，国民素质就越高，国际竞争力就越强。因此，党的十七大明确提出，要把我国建设成为人力资源强国和创新型国家，并把优先发展教育作为加快社会主义建设的首要任务。强调要提高高等教育质量，努力造就世界一流科学家和科技领军人才，注重培养世界顶尖的创新人才。因此，高等教育要贯彻落实科学发展观，首要的任务就是要提高教育质量，培养创新人才。正是从这个意义上讲，制定研究教学型大学发展纲要，既是一次深入学习、把握内涵、理解精髓、解放思想、更新观念的理论活动，更是一次以科学发展观为指导，端正办学方向，明确办学目标，找准办学定位、催生新的发展理念、发展思路和发展举措，全面落实科学发展观的实践活动。
（二）制定研究教学型大学发展纲要，是增强学校综合竞争力的迫切需要。随着经济的全球化、教育的国际化、社会的信息化，不同文化的交流与碰撞日趋频繁，对高等教育的要求也不断提高。由此带来了资源的激烈竞争、教育和科技的激烈竞争、人才的激烈竞争，等等，如何面对社会对高等教育提出的各种要求？如何在竞争中处于不败之地，如何在竞争中脱颖而出？这都是我们必须思考的问题。我校在“十一五”的期间，虽然在学科建设、人才培养等方面都取得了不错的成绩，但在同类院校的阵营中，我校各项事业发展，特别是具有核心竞争力的办学指标处在慢进则退的状态。因此，我校要在新一轮竞争中赶上同类院校发展的步伐，实现跨越式发展，研究制定科学的研究教学型大学发展纲要是大势所趋。
（三）制定研究教学型大学发展纲要，是落实我校第一次党代会精神，实现学校战略目标的迫切需要。至2020年建成国际著名、国内一流的研究教学型中医药大学，这一战略目标，不是一句空话。研究教学型大学的达成目标是什么？我们学校目前的状况，距离研究教学型大学还有多远？怎样才能缩小差距？目标的达成，不可能一蹴而就，它有赖于我们客观地分析学校的面临的形势与现状；有赖于我们的指导思想与政策不偏离正确的方向；有赖于科学规划并制定前进的目标；有赖于统一思想，全校上下振奋精神，朝着这一战略目标共同努力。而这些正是研制学校研究教学型大学发展纲要的初衷与愿景。
二、制定研究教学型大学发展纲要的总体思路
依据学校现有校情，实现研究教学型大学的战略目标，尚需要一个较长时期的努力。为此，学校将2009—2020年作为一个相对完整的战略发展期，按照内涵发展、特色发展、跨越发展的强校思路，制定《纲要》。
（1） 内涵发展，是《纲要》之核心。“十五”以来，学校乘高等教育大发展之东风，开辟了仙林新校区，实现由千人院校向万人大学的转变，学校可持续发展的基础性硬件设施得到显著改善。学校新世纪的第一次创业，走的是扩规模、建平台的发展道路；而今，为了适应新形势，全面落实科学发展观，学校必须开始新世纪的二次创业，将工作重心向内涵建设转移，走以质量为主的内涵发展道路，把内涵建设置于最高位置，成为统领学校全局的办学理念。为此，《纲要》的核心就是内涵发展，未来12年，学校的各项工作都紧紧围绕着内涵建设展开，从布局调整转向功能的提升，从建大楼转向出大师，从内部循环转向与社会联动发展，推动学科之间融合，加强教育与科技经济的结合，促进学校与区域经济的互动，加强人才高地建设等，通过内涵建设以点带面，推动学校进入科学发展的新阶段。
（2） 特色发展，是《纲要》之魂灵。特色办学是全世界大学的共识，以特色求发展，依靠特色提升办学水平与办学地位是办学的原则，如果失去特色只求发展，将是失去灵魂的卓越。而我校确定的研究教学型中医药大学的目标，又决定了我们必须走特色发展之路。我们只能依托较为强势的中医药学科专业，保持最高水平的研究和教学质量，从而形成自己鲜明的特色。为此，我们应充分利用自己的学科、行业或地区优势，有所为有所不为，注意有重点地发展优势学科、办出特色。
（3） 跨越发展，是《纲要》之关键。
我校提出研究教学型中医药大学的建设目标，是在我国全面建设小康社会、加快社会主义现代化建设的重要时期提出的战略任务。但是就我校自身发展来看，与建设国际著名、国内一流的研究教学型中医药大学的要求相比，我们改革与发展的任务还十分繁重；从学校面临的外部环境来看，随着经济全球化、科技进步、现代医学的快速发展，中医药发展面临许多新情况、新问题，中医药如果不加创新，必然落后于形势变化，甚至被淘汰，以中医药学科为核心的大学，也面临生存之虞；同时，高水平中医药大学的建设步伐进一步加快，兄弟院校办学水平和综合实力不断加强。在此形势下，如果我们按部就班，固守成规，必定在发展中处于落后地位。因此我们必须拿出自身创新、创业、创优的信心、勇气、能力，始终坚持国际著名、国内一流研究教学型中医药大学的奋斗目标，实现学校各项事业的跨越式发展。
三、研讨《纲要》需要注意的几个问题
（一）进一步解放思想，统一认识。《纲要》的研制，不是一纸空文，它关系到学校“十二五”乃至“十三五”的事业发展，也关系到在座各位的事业发展，所以一定要“风物长宜放眼量”，破除思想上、认识上的种种束缚，着眼于未来、着眼于长远。要敢于自加压力、敢于创新、敢于探索。与此同时，还必须广泛动员、统一全校师生员工的认识，使全校上下都能切实理解并认同研究教学型大学的发展愿景，并将此内化为自觉追求，化为勇于改革，锐意进取的实际行动。

（二）遵循发展原则，正确处理发展中各种关系。《纲要》涉及面广，周期长，各条各块立足本位，均会提出不同的想法，得出不同的结论，这都将有利于《纲要》的进一步修订。不过，需要说明的是，《纲要》研讨应遵循以下几条原则：一是坚持走科学发展之路。注重规模、结构、质量和效益的协调统一，进一步调整优化学科结构、专业结构、师资结构，在保持现有办学规模的基础上，更加注重办学质量和办学效益的不断提高，实现各项事业协调和可持续发展。二是坚持以创新引领全局。把创新作为基本要求贯穿到学校各项事业之中，在学科建设、人才培养、科学研究等各个方面体现创新要求，建设创新平台，形成创新机制，取得创新成果，推动学校事业的快速发展。三是坚持两个服务的办学面向。进一步增强为中医药事业和地方经济社会发展服务的能力，在解决中医药发展的重大科学问题、提高服务人民健康水平，快速融入经济社会建设主战场、通过校企联盟等形式促进中医药产业结构优化升级和增强中医药创新发展能力等方面开展积极的探索和实践，以服务求支持，以贡献求发展。四是坚持实施人才强校战略。造就一支高素质、高水平的师资队伍，营造有利于优秀人才汇聚和中青年骨干脱颖而出的学术氛围、政策环境和事业平台。

（三）紧密结合实际，突出研究教学型中医药大学的特质。在《纲要》的研讨过程中一定要立足现实，面向未来，将是否紧密结合我校现状、工作实际，是否突出研究教学型中医药大学的特质作为考量的重点。
研究教学型中医药大学建设，一要以文化为先导，通过文化建设，创造具有我校特色的精神文化、学科文化、制度文化、学生文化；二要以一定数量高水平、有特色的科技创新平台建设为基础，舍此研究教学型大学无从谈起；三要以研究教学型的课程体系和教育体系建设为核心；四要以研究教学型的师资建设为支撑。
各位领导、同志们，南京中医药大学已进入了一个新的历史阶段，站在新的发展起点，我们要找准发展的方向、发展的目标；明确发展的理念、发展的任务、发展的举措以及我们肩上的责任。我们要以更为宽阔的发展视野，更为清晰的战略思维，更加饱满的精神状态，准确把握我校发展面临的形势，从国际国内的比较中选准突破口，绘制出高质量研究教学型中医药大学的发展蓝图；我们要始终坚持“团结、奋进、继承、创新”的校风，秉持“自信、敬业”的校训，不断解放思想、求真务实、改革创新、锐意进取，朝着研究教学型中医药大学的方向科学发展、和谐发展，努力开创国际著名、国内一流研究教学型中医药大学的新局面。

谢谢大家！
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