苏州大学“十二五”发展规划和至2020年中长期发展规划编制系列会议介绍

一 、动员大会 

7月1日，苏州大学“十二五”规划编制动员大会召开。校党委书记王卓君作动员报告，校长朱秀林主持会议，副校长殷爱荪作工作说明。各学院（部）党政主要负责人和各部门、直属单位、直属科研机构主要负责人出席会议。

王卓君强调，“十二五”及中长期发展规划是指导学校未来发展的重要行动纲领，关系到学校未来几年的建设发展以至于长远发展和未来前途，具有决定性意义。同时，编制好学校“十二五”及中长期发展规划，也是检验学习实践活动成果的重要标志。各学院（部）、部门、直属单位要紧密结合各种形势发展，着眼于学校发展的全局，切实做好学校“十二五”规划的编制工作。

王卓君指出，规划编制必须做到以下四点：一是解放思想、勇于创新。二是立意高远，统一认识。三是全面互动，集思广益。四是要整体规划，分项落实。

王卓君要求，各学院（部）、部门、直属单位和各级领导干部要高度重视编制工作，提高思想认识，正确分析形势，真正做到以更加宽广的视野和与时俱进的精神，谋划学校的发展大计，开创学校建设发展的新局面，为学校早日实现国内一流、国际知名高水平大学的奋斗目标作出积极贡献！

朱秀林在主持会议时指出，规划编制要努力做到“四找四明”，即找准发展的方向、找准发展的目标、找准存在的差距、找准导致差距的原因，要明确发展的理念、明确发展的指标、明确发展的举措、明确规划编制和推进工作的责任。
二、第二次会议 

苏州大学“十二五”发展规划和至2020年中长期发展规划编制起草工作小组（一下简称工作小组）第二次会议于8月3日至4日召开。会议听取了十二个课题负责人所作的研究报告，研究讨论了规划编制的基本框架和思路，布置了规划编制的下一步工作，进一步明确了任务分工。校规划编制工作领导小组组长、校党委书记王卓君，校规划编制工作领导小组组长、校长朱秀林分别出席8月3日上午和下午的会议并讲话。校规划编制工作领导小组成员、规划编制起草工作小组组长、副校长殷爱荪主持会议。
朱秀林在讲话中指出，学校“十二五”规划和中长期规划的编制应在现代大学制度这一核心理念的指导下开展，在合理平衡学校办学目标和社会需求之间的关系的基础上，积极探索现代大学的建设路径，创新完善学校内部管理制度和运行机制，实现办学效益的最大化。
王卓君在讲话中指出，各课题报告从工作实际出发，对学校“十五”、“十一五”特别是近三年来的各方面工作进行了系统全面的梳理和归纳，很好地比较分析了目前学校发展面临的内外形势，有针对性地提出了优势与不足，提出了富有建设性的思路和举措，为下一步规划大纲的制定打下了良好基础，也为规划文本的起草撰写提供了充足素材。
王卓君要求，编制工作必须做到以下五点：一是必须在国家和江苏省教育中长期规划纲要的指导下进行，清晰把握国家在高等教育发展方面的宏观战略部署，顺应高等教育改革发展的趋势和要求；二是必须充分考虑学校的历史发展路径、现实发展需求和支撑条件，充分考虑规划实现的有关支撑条件和约束条件；三是必须突出学校下一步发展的创新性思路，在既有发展特色的基础上扬长避短，发挥好地处苏州的地缘优势和三十年来改革发展形成的优势特色，全面提升学校的发展质量和发展水平；四是必须体现突破和超越，在数量上实现新的跨越，质量上突破路径依赖，规划编制中突破部门局限，发展过程中突破瓶颈制约；五是必须体现规划编制的严肃性和法制性，确保规划成为指导学校中长期发展的重要纲领性文件。
三、第三次会议 

8月22日下午，工作小组第三次会议召开。工作小组组长、副校长殷爱荪主持会议，全体成员参加会议。
与会人员在听取了小组成员汇报前期工作的情况下，围绕学校“十二五”和中长期发展目标、主要指标、战略措施等重点，对发展规划大纲（草案）展开了广泛而深入的讨论，提出了富有建设性的修改意见和建议。
殷爱荪在听取讨论情况后明确了规划大纲起草工作中的有关重点问题，部署了下一阶段的工作，要求小组成员妥善处理好日常工作与专项工作之间的关系，再接再厉，在充分听取全校各方面意见和建议、正确集中全校师生员工智慧的基础上做好发展规划大纲（草案）的修改、完善工作，以形成一份既符合学校实际、又科学可行的发展蓝图，进而指引和推动学校的科学发展。
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