研究型教学给学生带来什么
――访清华

 HYPERLINK "http://act1.campus.sohu.com/school/" \t "_blank" 大学校长顾秉林院士
记者：近年来，清华大学立足于建设世界一流大学的奋斗目标，按照“综合性、研究型、开放式”的办学模式，全面推进本科人才培养模式的改革，提出了“研究型教学”的理念。据此，清华推出了哪些教育教学改革措施？在今年的招生中有哪些体现？

　　顾秉林：根据党的十六大提出的人才培养的要求，清华大学的人才培养目标定位在培养“一大批拔尖创新人才”上，确定了培养“高层次、高素质、多样化、创造性”人才的总体目标。围绕这一总体目标，本科教育、研究生教育和继续教育每一阶段都有各自明确、清晰的定位。

　　清华的本科教育处于学校人才培养的先导性、基础性地位。对本科生实施通识教育基础上的宽口径专业教育，即实施人文素养和科学精神相结合的通识教育，完成学科交叉和综合背景下的宽口径专业教育和个性化培养，以探索和研究的教育方式使学生学会认知和创造，成为具有创新意识和国际视野的高素质、高质量的人才，为高层次的后续学习和终身学习奠定基础。清华大学的本科毕业生应当具有健全的人格、创新的思维、宽厚的基础、适应的能力和领导的潜质，毕业后能在学术上继续深造或进入社会并开展终身学习。

　　根据这一人才培养目标，清华的本科教育将进一步转变教学理念，逐步推进本科生按大类培养的模式。目前，学校正在进一步修订2004级本科培养方案和指导性教学计划，建立适合于个性化培养的相关制度，为学生成长成才创造更宽松的环境，进行更直接有效的指导。

　　清华经管学院于2002年开始按大类招生和大类培养，目前，当年入学的180多名学生经过近两年大类培养，已经按照双向选择的方式顺利完成专业分流。2003年入学的信息学院、理学院和文科实验班学生也都开始按大类进行培养，并正在积极探讨大类培养模式下的学生管理与思想教育的有效措施。在积极实施按大类培养模式的同时，按大类招生的改革正在稳步推进。在2004年本科招生中，精密仪器系和工程力学系分别将过去的几个专业整合，各自以“制造自动化与测控技术”和“工程力学与航天航空工程”专业招生，实现了按大类招生；热能系和化工系则分别新增设“能源动力系统与自动化”和“化学工程与工业生物工程”两个专业，并根据新专业重新设置按大类培养的课程模式。

　　记者：清华在高校中率先开设了新生研讨课，目的是什么？

　　顾秉林：经过多方调研、论证、筹备，清华于2003年秋在全国高校中首次开出了31门新生研讨课。

　　新生研讨课（freshmanseminar）是由知名教授专门为全校大一新生开设的小班专题讨论课程。主要教学方式是，学生以小组方式与开课教授就某一专题共同开展研究，在教授指导下开展小组讨论，进行口头辩论和写作训练。

　　课程由开课教师自行确定选题，全校学生不分专业可以自由选择。经过首批31门课程的教学实践，这种崭新的课程模式受到了开课教师和学生的一致欢迎。教师和学生普遍表示，这是带领新生走进大学之门和研究之门的一个良好“通道”。新生研讨课在培养学生的批判性思维、思辨能力、合作意识、主动学习的精神和探索精神等方面都取得了较好的效果。

　　清华本学期又开出了39门新生研讨课，2004年秋季的40门课程也已经排定。目前正在广泛地听取师生的意见，进行总结，计划将新生研讨课作为常规教学活动高质量地坚持下去，并将研讨型课程扩展到高年级，如开设专题研讨课（Seminar）和研究计划（ResearchProposal）讨论课，使本科生在学期间一直保持研究性学习的良好状态，充分激发学生的学习主动性和创造性。

　　记者：在加强课程体系和内涵建设方面，清华是如何做的？

　　顾秉林：2003年，在北京市和国家级精品课程评选中，清华大学有19门本科课程获得北京市精品课程，9门本科课程获国家级精品课程，是获国家和北京市精品课程最多的高校。其中，袁驷教授主持的《结构力学》，通过网上专家评审获得了97.55分的全国最高分。

　　课程模式是人才培养模式的集中体现。2001年11月，清华大学就启动了“本科精品课程建设工程”，目前共有116门本科在建精品课程。精品课程是学校课程建设的龙头，对提高学校课程整体水平和构建研究型教学体系起到了积极的推动作用。

　　在精品课程良好的发展态势下，学校将重点加强课程体系和内涵建设，根据大类培养的模式，改革课程内容和教学方式，提高课程质量。今后将重点加强基础课、公共课、大类平台课、文化素质等课程建设，从知识结构和能力训练两个方面，注重本科生和研究生专业课程的衔接。以引进课程、外派教师学习、建设精品课程、开展本科生研究训练、开设研讨课、进行项目训练、实施案例教学等方式，进行教学方式和教学内容的改革，推进研究型学习方式的建立。

　　实践教学环节是清华大学教学的一个特色。随着综合性大学布局的建立，实践教学环节也面临新的任务和挑战。对此，学校正研讨和分析不同类型专业开展实践教学的特点，第一课堂和第二课堂开展实践活动的有机结合，以及加强学生实践教学，提升学生社会责任感，增加创新意识，提高动手能力和创造能力的切实可行的措施和实施方案。

　　记者：清华大学让本科生与大师面对面交流，钱易、李衍达、孙家广、赵玉芬、李惕碚等院士纷纷为大一新生开设研讨课，您本人也参与其中。清华是如何鼓励“名师”上讲台的？

　　顾秉林：近些年来，学校采取多项措施加强师资队伍建设，并制定政策，鼓励教授给本科生讲课。2003年，在北京市和国家首届高校百名教学名师奖评选中，清华大学有6位教授获北京市高校教学名师奖，其中5位又获得国家级高校教学名师奖，是全国获奖人数最多的高校。目前，一大批知名教授走上了本科生的讲台。在建的116门精品课中，有力学专家杨卫院士、新闻学者李希光教授、国际问题专家阎学通教授等一大批知名教授。这些课程涉及专业课、公共课、基础课、人文素质课等各种类型，每一门精品课都有一支在科研与教学上有成就的教师梯队。

　　在去年开出的31门新生研讨课中，32名教师全部为教授，其中31名为博士生导师。其中，有院士，有长江学者奖励计划特聘教授，有国家杰出青年基金获得者，有教育部首届高等学校教学名师奖获得者。本学期又有39名教授承担了39门新生研讨课的教学任务。

　　为此，学校也制订了一些激励措施，如今年年初，学校设立了教学附加津贴制度，对部分承担大量公共和基础类课程教学的院系教师发放教学附加津贴。同时，一些新的激励措施正在制订之中。为了培养年轻教师，学校还将对青年教师实行培训计划、派出计划，以提高他们的教学水平。

　　目前，清华大学“985”二期建设已经全面启动，力争在“深化教育教学改革，构建研究型人才培养体系，加速向研究型人才培养模式转变”方面有所突破，研究型教学理念正逐步向理想的目标靠近。 
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