大学研究型教学中的“研究”
摘 要： 大学研究型教学之“研究”，内涵十分丰富，可以是研究领先的、研究取向的，也可以是研究为本的，或研究支持的。不同的涵义揭示了研究型教学中“研究”的不同侧重点。研究型教学的有效实施需要我们广义地而不是狭义地理解“研究”； 建立研究与教学源与流的联系； 创造、设计和组织特定的条件和框架； 使研究与教学互动和融合，形成“研究－ 教学－ 学习”的联接体。
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研究型教学从18世纪开始就直接或间接地受到关注，20世纪初以后在杜威、布鲁纳、施瓦布等人的推动下，研究型教学得到了广泛实施。1998年，美国博耶委员会出台的研究报告《重建本科教育——美国研究型大学的蓝图》，明确指出要把研究型教学作为本科教学的要求。报告提出研究型大学应形成一种使教师和学生都成为既是学习者又是研究者的有机系统，设立以“研究为本”的学习标准，使学生具有真正的、有价值的研究经历。近年来，研究型教学也受到我国高等教育界的重视，1999年国务院批准的《面向21世纪教育振兴行动计划》中强调指出“积极推进高校的教学改革”，“高等学校要跟踪国际学术发展前沿，成为知识创新和高层次创造性人才培养的基地。2005年教育部颁发了《关于进一步加强高等学校本科教学工作的若干意见》，提出高校要积极推动研究型教学，提高大学生的创新能力。可以说，大学研究型教学要求的确立是大学对培养创新型人才社会需求的响应，

是高等教育经过曲折发展所取得的阶段性成果，也是深化高等教育改革的必要举措。但是研究型教学的有效实施还受到文化、教育观、师资力量等多方面因素的影响，因此我们必须对研究型教学的内涵、“研究”与“教学”的关系等问题进行探讨，这样才能真正发挥研究型教学的价值。

      一、大学研究型教学中“研究”的内涵

研究型教学的实施及其质量在某种程度上取决于对“研究”的理解。根据博耶的分析，“研究”这一概念最早来自于19世纪70年代英格兰的改革家，提出该思想的目的是希望把剑桥和牛津改造成兼具研究与教学属性的场所。博耶认为，研究“不仅反映了人类对未知的追求和寻求对未知的理解时的最急迫的、不可抑制的需求，它与提出新思想的自由，与以不断变化的眼光审视每一种观点的自由紧密相连。它为庆祝任何一个新思想带来喜悦。”研究应成为高校中各个学科学术生活的核心，研究能够培养和保护师生对知识的追求，通过研究形成的学术能力和由研究精神燃起的智力激情将会使教师队伍充满活力，使高等学校充满生机。
在学校教育中，研究既可以是学者们基于现有结果、经验等自然和社会问题提出设想，进行分析探索的过程；也可以是学生们解决问题、获取知识、领悟思想观念、掌握科学方法、形成探索能力而进行的各种活动。

  绝大多数情况下研究并不是自发产生的，某种意义上，好的教学可以引发、促进甚至改造研究； 好的教学不是“灌输型”的、见物不见人的“填鸭”过程。而是“既教育又培育着未来的学者”的研究型教学。与灌输型教学相比，研究型教学最本质的转变在于使学习者成为意义的积极建构者、研究者，而不是被动的接受者。它倡导学习者积极参与到教学中，并由此带来了更多非预期的学习结果。

研究型教学的内涵是丰富的，根据“研究”侧重点的不同可分为以下几方面： 
第一，研究领先的教学（research—led）。这种教学紧紧围绕学科专业，内容密切联系教师的研究兴趣，教学中依然保持着信息传递的特征，不过所传递的信息很大程度上是专题性的，甚至是由教师自己开发的，更侧重于研究的结果而不是研究的过程。概而言之，研究领先的教学的目的旨在让学生理解研究的内容，其重要的特点是：（1）教学以学科内容为基础；（2） 内容的选择直接取决于教师的专业研究旨趣；（3）教学经常采用的是传统的信息传递模式；（4）教学中学生以学习研究的结果为主。
第二，研究取向的教学（research—orientted）。这种教学尽可能多地侧重于理解学术研究的过程，帮助学生理解如何做研究和通过了解研究过程领会研究内容的局限性。与研究领先的教学相比，研究取向的教学具有以下几方面特点：（1）教学不仅关注现有的知识，更重视知识生产和形成的过程；（2）教学中着力培养学生的研究能力和塑造研究的精神；（3）教师的研究经验以一种更加弥散的形式对学生产生影响；（4）教学是过程指向而不是结果指向的，这里的过程既包括知识的创造过程也包括学习的过程。
第三，研究为本的教学（research—based）。这种教学会尽可能地摹仿知识生产的学术方式，使学生通过各种形式尤其是探究性学习来参与知识的生产。概括起来，研究为本的教学具有如下几方面特点：（1）教学的设计主要围绕研究性活动而不是学科内容；（2）教师在研究过程中的经验广泛地整合到学生的学习活动中去；（3）教师和学生的角色区分不再泾渭分明，开始模糊化；（4）研究和教学间的双向交流、互相促进得到了更广泛的拓展；（5）学生直接参与到研究性活动中，学生像研究者一样通过研究活动去学习。
第四，研究支持的教学（research—informed）。这种教学自觉地系统研究教与学过程本身，有意识地以教与学的研究进展、研究结果为根据支持教学工作。具体而言，研究支持的教学有以下几方面特点：（1）以教与学的研究活动作为事实根据支持教学；（2）学习中运用当代教学研究的结果和数据支持目前关于教学问题的思考，引进新的观点和话题；（3）教学中运用当代教学研究的结果和数据解释相关学习问题；（4）为促进知识的掌握需要在课堂之外做研究；（5）立足于课堂的持之以恒的研究；（6）将教师自身对教学的研究融入到教学中；（7）以教学研究杂志、出版物等为重要的外部资源，了解教学研究的新进展，不断改进教学。
这四种研究型教学中，研究领先的教学更关注学科内容，侧重了解别人的研究，学习已有的研究成果； 研究取向的教学更关注研究技能，侧重学习如何做研究，掌握研究的方法；研究为本的教学更关注研究活动，通过研究进行学习；研究支持的教学更关注教育学基础，侧重教学法的研究，实质是对学习的反思。但不管其侧重点是什么，研究型教学都旨在促进学生深层次的学习，帮助学生对问题形成个人的见解；调动学生学习的积极性，使其积极参与学习过程；为学生提供与他人广泛合作进行学习和探究的机会；发展批判性思维和对学习的自我反思能力；增强学以致用、举一反三、触类旁通的本领；培养知识融通、学科综合的自强自立的学习者。
通过上述分析，我们认为研究型教学中的“研究”具有丰富的、综合的内涵，研究型教学的有效实施需要我们广义地而不是狭义地理解“研究”。

  二、大学研究型教学中“研究”与“教学”的关系

  从大学发展的历程来看，大学的产生与发展源于教学的需要，欧洲中世纪大学正是为了教学的需要才诞生的。虽然此后，德国的洪堡提出了“教学与科研相统一”的原则，美国《莫里尔法案》改变了大学的形态“威斯康星思想”重新界定了大学的职能，但教学依然是大学的中心工作，大学的根本意义还是人才培养，教学始终在大学中保持着不可动摇的地位。

但单纯的教学已不能满足社会对大学的要求，研究型教学的出现是对大学教学工作的强化、是对大学教学质量的高标准要求。研究型教学不等同于纯粹的科学研究或学术研究，它是一个教学过程，在这个过程中有机地渗透或运用了研究的思想、观点、过程、方法，使教学与研究之间建立起广泛而紧密的联系。大学培养的人才不仅要有专业的基础、视野、通识的素养，还要善于研究和评价学科专业的事实、理论、范式、原则和概念，能批判性地分析、评价、解释数据资料，灵活地运用知识解决问题，提出言之有理、言之有据的论点和具有挑战性的设想。显然，这要求大学把教学的重心转向帮助学生树立研究意识、发展研究能力。

从本质上说，教学与研究的关系是互为源流的关系，一方面，研究使教学更有新意、更有深度和广度，另一方面，教学亦使研究更有灵感、更有活力和动力。所以，教学与研究相结合既有利于提高教学水平，又有利于提高教师和学生的科研能力、科研水平。德国哲学家雅斯贝尔斯在《大学之理念》中特别指出：“教学和科研的结合是大学至高无上而不可替代的基本原则”，“教学所需要的某些生死攸关的财富，只有科研工作才能提供给它”，而“教学工作本身经常——甚至是绝大多数时候——都是科研工作的促动因素”，美国著名社会科学学家伯顿·克拉克（Burton Clark） 教授也提出：研究活动能够成为有价值的学习手段，学生参与研究是高等教育大众化条件下通过系统的教育制度大规模地培养学生的有效途径。
三、大学研究型教学中“研究”的推动

研究与教学不会自动建立联系，研究型教学的有效实施在很大程度上取决于“研究”的运用，以及研究与教学双向互动关系的建立。换言之，研究和教学远不是自然的匹配，只有在一定条件下，它们才能互动和融合起来，形成“研究—教学—学习”的联接体。 

第一，弘扬整体性、和谐性和开放性的学校文化。研究型教学中的“研究”不仅涉及任课教师和任教学科的研究，还涉及他者的研究和相关学科的研究，要求研究和教学与知识的整体、研究者集体保持经常性、开放性的联系和交流。这就需要形成开放的文化，使研究者之间、教学者之间、学科之间建立常来常往的关系、保持多形式的交流。

第二，建立配套的学校政策和制度保障。大学的管理体制应包括相关管理制度和政策，能够在一定程度上为学校教学和研究工作的正常开展起到指导作用。所以，我们需要建立配套的学校政策和制度来为研究型教学的规范保驾护航。如出台激励性的政策，要求名师、教授担任教学工作，鼓励教师在教学中关注学科前沿的研究状况，将研究的最新成果不断充实到教学内容中，引导教师把自己的研究与教学紧密结合起来，吸引学生参与研究，师生互动，建立研究共同体。
第三，提升教师的道德修养和研究才能。研究型教学的质量最终取决于每个教师的研究活力和研究才能，教师树立研究的意识和具备研究的才能至关重要。然而，传统上对研究才能的理解常常局限于孤立的一个方面，即用出版物作为衡量的唯一标尺。这样的理解不仅是狭隘的，而且会抑制教师的研究热情。教师的研究才能直接影响研究型教学的成效，教师如 果不能站在学术最前沿，教学就难以贴近前沿，学生 也无法具有前沿的视野； 如果教师自己不善于批判、反思、发现、发明，学生问题意识、质疑精神、追求未知能力的培养又从何谈起。同时，研究工作不仅需要埋头苦干、一丝不苟、孜孜不倦的工作精神，还要具有科学的研究方法，方能有效地指导学生的研究。
 第四，加强课程与教学的开发和设计。研究型教学打破了开发课程的常识，用研究的理念、研究的方式开发课程、生成课程，充分挖掘显在的和潜在的课程资源，建立课程间的网状联系。在课程实施中要因地制宜、因人而异，调整教学结构，优化教学环节，以问题组织教学，综合运用启发、引导、讨论、练习、实践等方式，鼓励学生在继承的基础上对已有的知识、前人的工作加以改进或创新。

 第五，改善研究的资源条件。为保证研究型教学的有效进行，学校应建立易于获取的多样开放的资源系统，包括图书馆、网络、文献、国际期刊、学术会议等形式。此外，加强对学生科研的训练、指导，提供广泛的研究机会，也是开展研究型教学的重要条件。如，设立大学生科研协会，提供研究经费，进行研究的指导，接受研究活动的咨询； 建立大学生发明和创造中心，资助学生的科学创新活动，组织研究活动的经验交流，指导有创意的研究项目；制定大学生科研训练计划，给学生提供广泛、开放的参与研究工作的机会；定期召开全国大学生科研大会，为学生提供与专家、教师、学生进行学术交流的机会等。
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