哈尔滨工程大学：探索研究型教学方法提高研究生授课质量

　　

试办研究生院以来，面对我校研究生教育规模迅速发展的新形势，研究生院以“学生为主体，教学与研究相结合，积极支持学生的个性化发展”为思路，积极进行教学改革。研究生院先后组织公共课教学院系以政治理论、外语、数学3类课程的教学改革为切入口，在优化课程体系框架，强化现代化教学手段和优秀教育资源的应用，建设公共课程硬件平台，分层、分流教学，改革课程考核方式等方面进行了有益的探索，取得了显著效果。

　　一、研究生课程教学方式改革的必要性

　　教学方式被认为是实施创新教育的第二个主要环节，课程学习对提高研究生培养质量具有非常重要的作用。然而，在目前的研究生教学中，许多课程还是主要采用传统的教学方式，即教师在讲台上卖力的讲授，学生在下面被动地听、摘抄笔记，没有思考的余地。课堂讲授时间多，讨论交流少、教学辅导少；重视知识的传授，忽视研究生问题意识、批判思维、自主学习能力的培养；强调以教师为主导的多，重视以学生为主体的少，与本科生教学方式差别不大。显然这种教学方式是不符合研究生创新教育的要求的。这种让学生被动的接受知识的方法，无法调动学生学习的积极性和主动性，难以形成良好的课堂气氛。有的学生完全在毫无压力的散漫状态中学习，而且很容易感到疲劳，因此教学效果不佳，也就无法实现有效的教学目的。

　　二、研究生实施研究型教学方法的可行性

　　经过本科阶段的学习，研究生具备了较扎实的基础知识，身心趋于成熟，形象思维与逻辑思维都比较强，思考问题的广度、深度和敏锐度也较好，学习的主动性和自觉性也比较强，在教师的指导下，能自己猎取知识，自己发现问题，分析问题，解决问题。所有这一切都为研究型教学方法运用于研究生课堂教学提供了有利条件。所以要改革研究生教学方式，把活跃课堂气氛，激发学生的学习兴趣作为改革的目的。应建立以研究生为主体的教学方式，重视和促进研究生个性的健康发展，充分发挥学生的主动性和自觉性，更多地采用启发式、研究式、参与式教学方法，鼓励研究生积极参与学术讨论活动。

　　三、研究型课程教学的特征

　　研究型教学，就是以研究、探讨为基本特征的一种教学活动。具体地说它是指教学过程是在教师的启发指导下，改变过去“我说你听”、“我怎么说，你怎么做”的单向传授知识的模式，以学生独立自主学习和合作讨论为前提，以教学中的难点重点内容、疑难问题，有争议的学术问题或学科前沿问题为研究内容，通过学生查阅资料、独立钻研和认真思考，展开课堂讨论和交流，使不同的学术观点相互碰撞、切磋、交流和补充，激发学生的学习主动性，充分调动他们的创新欲望，以达到教学目的的一种教学方法。其宗旨是在实践中培养学生多方面的能力，提高学生的综合素质。

　　四、以点带面———我校研究生教学改革的做法

　　2007年是我校研究生教育质量年。为贯彻落实国防科工委研究生教育优秀工程，保证和推进学位与研究生教育改革的顺利实施，深化学位与研究生教育内涵建设，提高研究生培养质量，学校9月份召开会议，以“突出重点、培育特色、示范辐射、带动全面”为指导思想，确定水声工程学院、信通学院、理学院为研究生教学改革试点单位，为探索适合学校培养精英人才培养模式积累经验，进而推动学校研究生教学改革的全面展开工作。

　　11月5日、16日，学校两次召开研究生研究型教学研讨会，研究生教学改革试点单位水声学院、信通学院、理学院及其他各院系负责人分别阐述了对研究生教学改革的认识和体会，介绍本院系研究型教学方式的实施情况及下一步工作的工作思路，并就如何更好地运用研究型教学方式展开了讨论。目前，各院系相继出台了研究生教学改革措施，推出了研究生教学改革示范课程，研究生研究型教学方式的改革已在各院系展开。为交流各单位研究生研究型教学方式的改革推进情况，全面加速推动研究生教学改革工作，研究生院已定于寒假期间召开研究生研究型教学方式交流会。

　　学校的目的是通过本次教学改革，实现教学上的5个转变：教学方式上完成从“讲授式”到“研讨式”的转变，教学形式上完成从“一言堂”到“群言堂”的转变，教学目标上完成从“授人以鱼”到“授人以渔”的转变，师生关系上完成从主客关系到主主关系的转变，教学评价上完成从“一张试卷定高下”到按学生在研究、探讨中的实际表现和能力来综合评定成绩的转变。这一教学方法无论从理论上还是从实践上来看，都具有丰富的内涵。

　　“教学有法，教无定法”，采用什么样的教学方法，应取决于具体的教学对象和教学内容。这就需要任课教师在提高授课质量的前提下，依据教学内容、学生知识背景和现有的教学手段，因材施教，选择灵活的教学方法，或多种教学方法的有机结合；更需要教师不断提高自己的学术素质和科研水平，了解学科的发展动态，在实践中不断积累教学经验。 
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