东南大学：四位一体推进研究型教学
近年来，东南大学积极构建与研究型大学相适应的教学模式，加快推进教学模式从传统的知识传授型教学向研究型教学转变，建立起以学生为中心、以教师为主导的理论教学、实践教学、自主研学、网络助学四位一体的教学模式。  
　　理论教学 高水平教授为新生开设学科导论课 
　　东南大学鼓励教师突破各课程自成体系的樊篱，对教学内容进行系统整合，突出主干，删除重复，加强知识综合和学科交叉。该校机械学院在全国率先构建起以创新设计和现代机械系统总体方案设计为主线、旨在培养学生综合设计能力的新机械设计课程；土木学院将10门工程结构类课程，整合凝练成综合性更强的工程结构设计主干课程群；从80年代开始，大电类整合形成了由10门理论课程和5门实践课程组成的学科基础课程平台；90年代，大土木整合形成了共享的学科基础平台。目前，该校对课程的整合已经进入专业主干课的纵向整合阶段。 
　　同时，学校鼓励教师结合课程特点不断改革教学方法手段，将优化的内容，以精彩的方式，传授给渴望求知的学生，激发学生的学习兴趣和探究热情。每个专业由高水平教授为一年级学生开设学科导论课，是东南大学课程改革的一大特色。目前，全校共开出58门学科前沿课。这些教授将国内外考察过程中搜集到的最新资料或图片以及自己的研究成果，经过精心的筛选，连缀起该课程的教学体系及各部分教学要点，形成了独特的教学模式，这种大信息量、大广角的授课模式，让学生感受到“高峰体验”，产生了科技创新的动力，深受学生欢迎和好评。 
　　实践教学 开展综合性、设计性、研究性训练 
　　东南大学将实践教学分为3个层次，即普适基本要求层次、学科基础实验层次和综合实践训练层次。普适基本要求层次使学生刚入学即能了解工业生产全过程和相关要素，增强工程意识，实现学习方式从中学向大学的转变。学科基础实验层次使学生养成科学、规范的研究习惯；综合实践训练层次培养学生分析问题、解决问题的能力，达到学以致用的目的。 
　　开设综合性、设计性、研究探索性实验是实践教学的重点。目前，东南大学全校理、工、医等专业课程体系中含有综合性、设计性实验项目的课程占实验课程总数的90%。 
　　为满足教学需求，学校不断扩大实验教学开放度，构建了由网络化实验室底层设计、资源平台、管理平台三部分组成的实验（实践）教学网络平台。全校各公共基础实验中心和大类学科基础实验平台全部实现了网络化实验室底层设计。学生可自主确定并预约实验时间、选择实验项目、进行相关技能测试、完成实验预习与复习等。 
　　学校也非常重视校外的实习环节，每年近100门认识实习、生产实习课程的教学在校外单位完成。一批学生通过“爱因斯特计划”，远赴美国、德国、法国等国的大型企业实习，取得了很好的成效。 
　　自主研学 设置课外研学学分，打造一体化平台 
　　建立课内外一体化的自主研学平台是东南大学推进研究型教学的一个重要部分。在课内，学校开出80多门研讨课和58门学科概论课，鼓励开展“启发、互动、探究式”的课堂教学实践；在课外，学校出台了《学科重点实验室面向本科生开放的管理办法》等文件，引导高水平的学科、科研支撑本科教学，设置课外研学学分，要求每位学生必须通过课外自主研学活动取得两个课外研学学分。目前，每年学校举办的大学生学科竞赛项目近50项，参与人数达2000多人次；每年本科生参加科研训练计划项目共约3000项，参与人数超过10000人次。学校的各类实验室，包括基础实验中心、专业实验室、国家和部省重点实验室、国家和部省工程中心成为学生自主研学的重要场所。生物科学与医学工程学院的“生物电子学国家重点实验室”面向本科生开放，吸收本科生参与教师的课题研究，学生在此良好的科研训练平台上先后发表论文40余篇，被SCI、EI收录21篇，取得专利10项。 
　　网络助学 开放300门课程，实现网上教学互动 
　　东南大学网络助学平台由“走进东大·概况”、“走进东大·学习”、“走进东大·研究”、“走进东大·育人”、“走进东大·生活”5个部分构成，学生可以快捷地获取在校学习、研究、生活的全方位支持信息；初步建成集资源建设、资源使用、资源管理和成果展示为一体的东南大学课程中心，以满足教师网上备课、教学、答疑，学生上网自学、复习、讨论的需要；课程中心约300门课程面向学生开放，这些课程分别实现了网上布置作业、网上讨论答疑、网上测试等功能，教学的时空范围得到拓展，为学生自主学习提供了有力的支撑。   
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