北京航空航天大学加强思想政治理论课研究型教学探析
北京航空航天大学校党委高度重视思想政治理论课建设，长期以来形成了领导重视、各部门配合的良好格局。思想政治理论教学团队自2001年起，长期在研究型教学的原则指导下循序渐进、扎扎实实地进行思想政治理论课教学的探索，逐步形成了具有北航特色的思想政治理论课教学模式。2009年，在北航校领导的充分重视和校党委的大力支持下，思想政治理论课研究型教学的探析取得了更大进展，实际工作中也取得了更多的成果。

　　一、组织机构设置健全，教师队伍结构合理
　　2008年12月26日，北京航空航天大学思想政治理论学院正式成立。该学院目前为直属学校领导的教学科研二级机构，设置了健全的组织机构，各项工作已稳步有序开展。学院下设四个教研部，分别为：当代中国马克思主义教研部、马克思主义原理教研部、中国近现代史教研部、思想道德修养与法律基础教研部。根据教学和科研需求设立三个研究中心，分别为：马克思主义理论研究中心，思想政治教育研究中心，国情与马克思主义中国化研究中心。同时，为满足日常行政、党建和教务等工作，还设立院办公室。目前，学院专职教师队伍的学历层次和年龄搭配合理，有利于教学团队的可持续发展。课程团队和教师先后获得全国和北京市级别的诸多荣誉，师资水平较高。

　　北航思想政治理论学院的成立，对于整合教学资源、提升高素质队伍、搭建高素质平台、提高科研能力和学科建设，尤其是开展思想政治理论课研究性教学探悉，具有重大的意义。

　　二、教学改革思路清晰，课程设置特色鲜明
　　北航思想政治理论课教师始终坚持的教学理念是：培养高素质创新型人才，必须用研究型方法在教师课堂教学、学生参与教学、教学管理服务三方面做教书育人的全方位、全过程探索。因此，2001年至今，在校精品课和北京市精品课建设中，思想政治理论课教学形成了具有北航特色的在课堂教学内容、教学技术、教学方法、教学组织、考试考核等方面综合探索的教改思路。随着教改的深化、考试考核体系的完善，学生对思政课教学的评价均在优良以上；据近三年统计，学生每门课程考试的优良率都在70%以上。

　　在教学模式的探索方面，北航思想政治理论课形成了鲜明的特色，即“四个坚持”。

　　首先，坚持读原著与专题讲座相结合。以大学生关注焦点问题、时事问题和专业学习问题为切入点，始终贯彻“理论必须紧密结合实际”的准则。注重在理论知识与现实社会实际、理论讲授与学生思想实际、理论教育与社会实践锻炼三方面相结合上下足功夫，增强教学内容的说服力和现实性。

　　其次，坚持研究型学习方法，积极探索学生参与教学活动的教育模式，在《概论》《纲要》课组织学生制作并课堂展示专题小课件、在《原理》课引导学生精读原著撰写读书报告后课堂专题演讲（均已坚持五年）等实践探索方面成效显著。学生全员通过课堂教学参与三次发现和提出问题、组织团队解决问题并展示答辩的基本训练，使五届1.6万学生直接受益，培养了学生善于提出问题的习惯和能力，激发学习兴趣，提高了学生分析、解决问题的能力，促使学生知之、信之、行之，培养了团队精神，教学相长，给教师很多新的启示。

　　再次，坚持组织教师每年社会实践与考察，以亲身体验，不断丰富和更新教学内容。多年来，团队教师去过闭关锁国的社会主义朝鲜，看过革新开放的社会主义越南，也到过放弃了社会主义道路的俄罗斯，并到欧美考察；在国内，思政课教师到过一半以上省份和港台地区考察，还深入贫困农村感受真实的国情，并到延安、西柏坡、井冈山等革命圣地汲取“营养”。激发了教师不断学习、联系实际的能动性。

　　最后，坚持在学术理论研究与教改课题研究上下功夫，坚持教学与科研相长，通过学术理论研究上层次，通过教改课题研究上水平，不断提高教学质量，强化了教学内容和教学手段的深入性和操作性。

　　近年来，《邓小平理论与“三个代表”重要思想概论》课被评为北京市精品课；思想政治理论学院被评为北京市德育工作先进集体；思政课课程团队被评为首届北航优秀教学育人课程团队；2007年“高校思政课研究型学习的理论与实践探索”被列为校教改重点项目；1人被评为校十大“教学名师”并被评为首届“学生最爱戴老师终身奖”；在八年学生们海选“校十佳教师”评选中，思政课教师获选6人次，占10%，其中1人是全校唯一一位5次当选者；听课的教育部和北京市教学评估专家、上课学生及校内专家组都对全员全过程的研究型教学模式给予高度评价。

　　三、学术研究成果丰硕，科研水平不断提高
　　搞好思政课教学，必须坚持研究型探索。北航思想政治理论课教学始终紧紧围绕提高课堂教学质量一个中心，在深化教学改革和当代马克思主义理论两个方面的探索上下功夫。正是在这样的理念支配下，团队教师多年来在承担繁重教学任务的同时，坚持理论和学术科研工作，多人次获得北京市优秀论文一等奖、二等奖等；主持或参与省部级以上课题20多项，其中获得北京市重点课题二等奖多项；同时，教师们结合自己的学术方向主持或参与省部级以上课题20多项，出版专著多部，近年来发表论文百余篇。以上这些学术理论探索和科研成果，不仅使老师们加深了对中国化马克思主义的深刻理解，为讲好讲活这三门课提供了内容丰富的案例，也为研究型教学的改革提供了较扎实的理论支持。
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