医学院校新增11个特色专业建设点

教育部、财政部近日批准83个专业点为第五批高等学校特色专业建设点，每个建设点的资助经费按80万标准拨付。在医学院校中，有11个特色专业建设点获得资助。

在这次获批的医学院校特色专业建设点中，民族医药专业占据半壁江山，如内蒙古医学院“蒙医学”、 内蒙古医学院“蒙药学”、成都中医药大学“藏医学”、西藏医学院“藏药学”、青海大学“藏医学”、新疆医科大学“维医学”榜上有名。获得资助建设点特色专业还包括江南大学“制药工程”、湖南中医药大学“中西医临床学”、南方医科大学“医学检验”、广西医科大学“药学”、四川大学“制药工程”。

（摘自《健康报》2010年1月1日）

新一轮中医药重点学科建设点确定

国家中医药管理局12月24日公布该局新一轮中医药重点学科建设点名单，山东中医药大学的中医基础理论等323个学科榜上有名。

据悉，国家中医药管理局确定的新一轮中医药重点建设学科设点，其所在单位均为三级以上医疗机构或省级以上教育、科研机构。

国家中医药管理局还就此发布了指导意见及管理办法，提出重点学科建设单位要明确本学科学术发展的目标和3个~5个研究方向，并体现研究方向的系列研究项目。要制定中医药重点学科建设与发展规划并有效付诸实施;中医药重点学科建设应与国务院学位委员会学科学位点建设以及国家中医临床研究基地、重点实验室、重点研究室、重点专科（专病）建设结合，在统一目标下综合集成。学科建设以5年为周期，实行优胜劣汰。

（摘自《健康报》2009年12月25日）

第四届中医药发展论坛举办

1月10日，由中华国际医学交流基金会、中国民族卫生协会主办，世界中医药学会联合等协会的第四届中医药发展论坛在北京来开帷幕。

卫生部副部长、国家中医药管理局局长王国强在开幕式上指出，随着深化医药卫生体制改革的全面启动，中医药事业面临新的形势、特点和机遇。中医医疗服务体系基本建立，服务可及性明显提高；中医药继承创新深入推进，服务能力不断增强；中医药教育体系基本形成，人才素质全面提升；中医药现代化加快推进，中药产业逐步壮大；中医药文化价值更加受到重视，文化建设开创新局面；民族医药长足发展；中医药的国际影响日益扩大，已走进160多个国家和地区。

王国强认为，当前中医药事业发展的有利因素和条件前所未有。但也要清醒地认识到，长期以来制约中医药发展的一些体制性、机制性矛盾和问题还没得到根本解决，新情况、新问题也不断出现。必须以科学发展观为统领，进一步理清思路，站在新的历史起点上，积极探索促进中医药“六位一体”全面发展的举措，努力破解制约中医药发展的突出问题。

中医药产学联盟成立及启动仪式同时举行。该联盟旨在推进中医药院企、校企和科研人员之间的交流与合作，实现优质中医药资源与先进中医理念共建共享。为期3天的论坛，以“展示新中国60年中医药发展成就，探讨中医药新发展”为主题，分别请世界中医药学会联合会副主席兼秘书长李振吉就“973计划”中医理论专项实施情况、李连达院士就中医药治疗流感的优势等作了报告。会上还表彰了中医药事业发展的先进单位和人物，揭晓了新中国60年中医药事业发展大事记和知名品牌。                                                                      
                                      （摘自《健康报》2010年1月11日）

华东地区大学生中医学科竞赛在浙举行

    12月12日，首届“中医社杯”华东地区大学生中医学科竞赛在浙江中医药大学举行。

　　本次竞赛旨在培养中医学专业学生的创新意识、合作精神和实践能力，扩大学生的科学视野，提高其综合素质，促进中医学科教学的改革与发展。

    包括浙江中医药大学和上海中医药大学、南京中医药大学等6所中医药院校在内的12支参赛队伍参加了比赛。竞赛分初赛和决赛，项目分为辨证论治、临床诊治、临床操作、中医操作、科研创新等5个环节。最终福建中医学院第一代表队获得一等奖，二等奖分别被浙江中医药大学、山东中医药大学和南京中医药大学摘得，上海中医药大学第一代表队和安徽中医学院第二代表队分获三等奖。

                                    (摘自《教育信息报》2009年12月17日)

医学院校新设人才培养模式创新实验区

教育部、财政部近日公布了总计101个实验区的2009年度人才培养模式创新实验区建设项目名单。首都医科大学农村卫生人才培养模式创新实验区等10个医学人才培养模式“新试验田”，将获得国家财政50万元的资助。

此次在医学院校中设立的人才培养模式创新实验区还包括天津医科大学医学模式生物医学工程人才培养模式创新实验区、天津中医药大学研究型中药产业拔尖人才培养模式创新实验区、中国医科大学宽口径医学本科教育人才培养模式创新实验区、长春中医药大学中药学“两段双向型”人才培养模式创新实验区、福建医科大学应用型护理学人才培养模式创新实验区、福建中医学院中医师承人才培养模式创新实验区、广西医科大学口腔医学专业人才培养模式创新实验区、第四军医大学军事生物技术研发型人才培养模式创新实验区。

（摘自《健康报》2010年1月1日）

