构建本科教学内部质量保障体系保证中医药人才培养质量
黑龙江中医药大学杨天仁
一、高等中医药教育现状

高等中医药教育作为中医药事业的重要组成部分，也是我国教育体系的一个重要组成部分。它是一种既传授医学科学知识，又传授民族传统文化知识的专业教育，既具有普通专业教育的共性，又具有自身的特点与规律。经过近50年的发展，特别是近年来，中医药教育得到了较快的发展。实现了由传统教育方式向现代教育方式的转变。

据《全国中医药统计摘编》统计，全国高等中医药院校44所，设置中医药专业的高等西医药院校75所，设置中医药专业的高等非医药院校、研究院所126所。2006年全国高等中医药院校招生100747人，是1999年招生人数的6倍；在校生331510人，是1999年的6.7倍。规模的不断扩大，引发人们对教学质量的普遍关注，高等中医药院校内部质量保证体系的建立和完善已事在必行。
二、构建高等中医药教育质量保证体系的意义
（1）为确立高等中医药教育质量标准，提高办学质量，提供了一条新的路径。
（2）开阔了高等中医药教育质量工作的思路。
（3）将内部与外部、内在与外在的质量关系有机地结合起来了，有利于加强高等中医药教育质量工作。
（4）有利于确立以学校为本位的办学质量观。
（5）有利于建立以学校为本位的质量工作体系。
三、黑龙江中医药大学对本科教学内部质量管理的认识
根据现代管理理念，质量管理应该在教学工作中遍及全方位，贯穿全过程，全员参与；质量管理工作要从目标和计划的制订、执行、监控、评审、到反馈，形成一个覆盖全局、全过程、周而复始的质量保证和持续改进闭合环路。
四、黑龙江中医药大学构建学校内部质量保证体系的作法
黑龙江中医药大学依据现代中医药人才培养质量标准要求，建立了“院系合一”教学管理运行机制，保障中医药人才培养后期临床教学质量;建立了“三优化”实验教学管理运行机制，实施中医药人才创新能力的培养；为了从教学全过程中提高中医药人才培养质量，根据教育部2001 年4号文件精神,创立了学校教学质量监测体系，实施了评教、评学、评管三位一体的中医药人才培养全程质量监控。
1、建立“院系合一”管理运行机制加强后期临床教学质量管理，构建“五个统一”的管理模式
“组织统一”；院长与系主任任职统一，科主任与教研室主任任职统一；医疗教学齐抓共管,解决了教学管理“两层皮”的问题；
“待遇统一”,调动了教职工积极性，医院编与学校编教师的工资奖金、卫生保健津贴统一发放，职工待遇一视同仁，稳定了教师队伍，调动了医院教师的积极性;

“使用统一”,全盘考虑，择优选聘，医生可以兼教师,教师可以当医生,发挥特长,各尽所能；
“经费统一”，医疗经费与教学经费统一使用，购置仪器设备既用于人才培养，提高教学质量，又用于临床，提高医疗效益;

“医教统一”，教师有了自己的用武之地，丰富了临床经验，同时学生有了自己的实习基地，有利于临床教学的开展。实现了教学相长，医教互促，推进了后期临床教学质量的提高。
2、建立“三优化”实验教学管理运行机制提高实验教学质量，在管理体制上实施“三优化”独立的实验教学运行机制。
一是优化实验教学管理体制；二是优化资源配置提高效率和效益；三是优化实验教学内容与课程结构体系。
3、创立了“评教、评学、评管”三位一体的教学质量监控体系。
（1）评教：“评教”就是对教师教学质量进行评价,以学生评价为主,督导员和院(部)评价为辅，形成合理的分值比例匹配，按照评价指标内容综合出评价结果。并将教师教学分成A、B、C、D四个等级进行认证。
（2）评学：“评学”就是对学生的学习过程进行评价,如学生的学习态度、学习方法、学习质量和学习纪律等制定评价方案，由教师、辅导员、教学管理干部对学生学习过程每学期评价一次。评学目的就是发挥评估过程中鉴定、诊断、导向和激励的功能。通过鉴定，衡量学生是否达到了规定的培养要求；通过诊断，找出学生学习过程中存在的问题；通过导向，启发学生自主学习，培养创造性能力；通过激励，激发学生内在的学习动机和学习热情。
（3）评管：“评管”就是对教学管理过程和各项内容进行评价,它是一项整体评价，即进行水平评价，又进行认可性评价，还要对各单项工作进行评价。如学科、课程、专业及各层次教育教学管理工作等进行评价。
五、完善的本科教学内部质量保证体系的实施促进了学校教育教学跨越式发展
2004年首批获得教育部本科教学工作水平评估优秀学校；2005年我校高教研究与评价中心荣获全国首届优秀高等教育研究机构；2005年我校教学实验中心被教育部评为“国家级实验教学示范中心”；2007年首家通过教育部全国本科中医学专业认证试点工作单位。拥有中医学、中药学、中西医结合医学3个博士后科研流动站，是国家首批第二类特色专业（中医学）建设点，是国家第一类特色专业(中药学、药物制剂和针灸推拿学)建设点，也是国家首批中药类人才培养模式创新实验区。国家级重点学科4个国家中医药管理局重点学科4个；
省级重点学科18个；国家中医药管理局重点专科6个；国家级精品课程7门；省级精品课程18门。“十五”以来获得国家教学科研成果奖励有国家教学成果奖一等奖1项；二等奖4项；省级教学成果奖16项；省教育科学研究成果奖153项。国家科技进步奖二等奖5项；省部级科技成果奖70项。
