附件1：

南京中医药大学
教育教学“十一五”规划2008年度课题指南及说明
     一、指导思想
“十一五”期间，中医药教育改革与发展研究必须以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，紧紧围绕我校提出的建设“具有研究教学型特质的高水平中医药大学，努力跻身于全国具有特色的重点大学行列”的奋斗目标，以科学发展观统领教育科究，主动适应社会与学校发展需要，不断增强教育科研的先导意识和服务意识，坚持教育科研的适度超前性，坚持教育科研为教育教学服务，为教育改革服务，为教育决策服务，确保教育科研在正确的方向上保持活力。
     二、基本原则
    本指南主要依据《中医药事业发展“十一五”规划》、《南京中医药大学“十一五”规划》、《南京中医药大学教育教学“十一五”规划》而制定。着力研究当前及未来几年中医药教育发展中面临的主要问题，注重校本课题的开发与应用，倡导教育教学研究与实践的紧密结合，以教育教学科研促进我校教育教学的改革。
三、课题设置
本指南课题设置共分二个部分：分类课题，自选课题。

第一部分：分类课题

分类课题是“十一五”期间我校教育科学研究的有关方向和内容，基本上包涵教育教学理论与实践中需要研究的问题，涵盖了本专科教育、成人教育、研究生教育、国际教育、民办教育等教育层次与类型。

分类课题所列条目不是具体的课题名称，是供申请者选题的研究领域、申报范围和方向，课题名称可根据研究者的具体情况确定。

分类课题的研究周期一般为1-2年。
1、素质教育与文化建设研究 
推进学校素质教育的政策、法规与制度保障的研究；环境教育的理论与实践研究；学校体育、艺术教育的研究；网络时代德育与心理健康教育的研究；中国优秀传统德育思想的开发与现代转化研究；中国传统文化与素质教育的关系的研究。

2、课程与教学改革研究

学科课程与教学法的研究；校本课程开发的研究；新课程理念下的师生关系的研究；教学模式创新与学习方式转变的研究；教学质量保障（评价标准、监控体系等）的研究；主流教材使用情况及改革的研究；精品课程共建共享的研究；课程改革与课程衔接的研究；研究性学习、综合实践课程的研究；学历、学位与职业资格证书衔接的研究等。

3、实践教学改革研究

实验室管理体制研究；实验室开放式教学方式与实践研究；实验室建设与效益研究；综合性实验课程的开发与实践研究；教学基地建设方案与评价体系研究；教学基地医、教、研结合模式与实践研究；教学基地教学管理模式与实践研究。
4．师资队伍建设研究

高层次创新型人才培养和团队建设的策略与方法研究；教师队伍现状和建设管理策略研究；兼职教师队伍建设的基本途径与管理方式研究；附属（教学）医院临床带教教师队伍的内涵建设和管理机制研究；教师队伍社会公信度和学术影响力现状与对策研究；教师道德水平与心理状况的研究；名、特、优教师学术思想、教学艺术和成长规律的研究。
5、教育信息技术研究

信息技术条件下教学方式与学习方式变革的研究；学习科学与信息技术的研究；现代远程教育的研究；网络课程开发的研究；数字化校园建设的研究等。

6、学校管理研究

 现代学校管理思想、管理制度与管理模式的研究；学校行政管理、教学管理、人事管理和财务管理的研究；学校管理队伍专业化建设的研究；学校资源利用效率问题研究。
第二部分：自选课题

凡不在上述“专项课题”和“分类课题”内明确表述的研究选题，即为自选课题。研究者可根据教育改革与发展不断变化的形势和需要，根据自身研究基础和研究力量，提出具有研究价值和意义、具有特色和优势、创新程度较高的选题，并在申报评审书的“所属领域”中填写“自选课题”。在评审过程中，将提供10%-20%的指标，作为自选课题的通过数量。
