	上海外国语大学欲建为高水平多科性国际化
研究教学型大学 

	据新华网上海频道2006年3月27日报道，上海外国语大学党委书记，吴友富，在采访中说到，学校将在未来20年的办学定位确定为"高水平、多科性、国际化的科研教学型大学"。

学校的定位分为短期、中期、长期定位；短期定位一般为5年，涉及学校承办者一个任期的定位；中期定位一般为10年，涉及学校10年的定位选择和发展路径；长期定位则一般在10年以上。涉及学校10年以上的定位选择和奋斗目标。从上外办学定位与目标的时效性来区分，上外的短期定位可以是教学科研型，而中期、长期的定位则必须是"科研教学型"。 
关于上外"国际化"的办学定位。"国际化"首先是一种观念，是一种模式。与世界上高水平大学相比，我们的落后不仅仅是反映在教材内容、教学法上，也不仅仅是反映在科研水平、科研经费上，我们在人才培养、教育管理、管理模式等方面和世界高水平大学之间都存在着差距。因此，学校在制定"十一五"发展规划和进行新一轮建设时应加强"国际化"方面的建设。现在发达国家的大学都非常重视"国际化"观念的树立和"国际化"建设。他们一方面从全世界聘任高水平专家任教，一方面鼓励自己的教授成为"国际教授"，担任国际学术组织的成员、被邀请作报告等。他们不但重视教师的学术水平，还非常重视本校教师的学缘结构，通过各种有效措施，包括不直接留或少留本校毕业生任教等，确保教师队伍的多样化。 

    此外，发达国家高水平大学"国际化"的另一个重要标志就是保持高比例的国际学生的数量。德国有关部门在对其大学进行评估是把欧盟国家以外的国际学生所占比例作为重要指标之一，10%为基本要求，高于10%加分，低于10%就要扣分。对于本国的学生，他们则制定办法，采取措施鼓励，资助学生到国外进行一段时间的实习考察、撰写论文，以此加强对世界的了解。另外他们还有许多国际合作的科研项目。教师和学生通过参与这些科研项目就可以增加对异国文化、科技及国情的了解。通过广泛的交流向"国际化"方向努力。世界知名的高水平科研教学型大学都具有"国际化"的育人环境，学生在学校就可以较多地接触不同国家的文化，与来自不同国家的教师、学生交往相处。这些大学"国际化"建设的努力大幅度地提高了他们的国际竞争力和国际地位，因而也就跻身于世界一流大学的行列。 

    对于上外而言，无论从办学的自身特色、学科强势、人才资源优势的角度还是从建设高水平、多科性、科研教学型的外国语大学的角度而言，都应当而且理所当然地要加强"国际化"建设的力度，加快"国际化"建设的步伐。要逐步地增加从国际上聘请高水平教师的数量，也可以聘请若干具有国际高水平研究型大学管理经验的教育管理专家参与学校的办学咨询服务工作；积极提高外国留学生占在校生总数的比例，争取逐步达到15%-20%；更多更积极地参与国际合作办学和国际合作科研项目，最大限度地利用国际教学科研资源；尽可能创造条件让学生在学习期间就有一定时间到国外学习、考察。通过种种努力逐步营造"国际化"育人环境，提高国际竞争力，最终建成世界知名、国内领先的高水平多科性科研教学型大学。 

    学校将以"四三二一"发展战略为指针，实施体制与机制创新工程，逐步完善校院两级管理模式，深化人事、干部和后勤社会化改革，建立符合国情、校情及高等教育规律的管理体制与运行机制。 

    学校将实施"211工程"二期及学科建设工程，按照保持传统优势，拓宽学科领域，加快结构调整的思路，以"人才强校"和"学科强校"为支撑，努力打造语言文学、复合型专业和国际化办学这三个核心竞争力。 

    学校将实施人才培育的全面素质教育工程，形成和打造教学与教学管理的五大特色，以促进学生个性发展和创新精神的增强。学校将优先发展研究生教育，稳步发展本科生教育，积极开展中外合作办学和高职和现代远程教育，将进一步推进松江校区的各项建设。 

    学校将实施人才工程，以造就"大师"、"名师"和培养青年学术骨干和管理骨干为核心，制定配套政策，搞活校内外用人机制，努力营造有利于人才成长和脱颖而出、具有竞争与约束功能的机制和环境。 

    学校将实施校园规划与基础设施建设工程，加强校园科学规划，大力加强基础设施建设，在两大校区形成具有设施合理配套、具有先进文化格调，有助于学术发展和全面育人的校园环境。 

    学校将以保持共产党员先进性教育活动为契机，实施新一轮党的建设工程，认真贯彻 "三个代表"重要思想，落实科学发展观，全面加强和改进党的思想、组织和作风建设，提高党在高校的执政能力和党组织的战斗力、凝聚力和核心作用，充分发挥党员的先进性作用，为学校的改革、发展、稳定提供坚强的组织和思想保证。 




（新华网，宋京霖摘录）
